

*НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ / ACADEMIC LIFE*

**Обзор лингвистических проектов, финансируемых Российским гуманитарным научным фондом в 2015 г.**

**Наталья Анатольевна Слюсарь**

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва, 101000, Россия; Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, 199034, Россия  
slioussar@gmail.com

Эта публикация представляет собой продолжение серии обзоров научных мероприятий, экспедиций и издательских проектов, поддержанных Российским гуманитарным научным фондом.

**Конференции**

В 2015 г. РГНФ финансировал 17 проектов, связанных с проведением конференций и научных семинаров. Пять из них реализовано в Москве, четыре в Санкт-Петербурге, два в Петрозаводске, остальные — в Казани, Екатеринбурге, Омске, Волгограде, Элисте и Ялте. Таким образом, географический охват поддерживаемых фондом мероприятий шире, чем в предыдущие годы.

Многие конференции проводятся регулярно. Среди них следует отметить конференцию «Современные проблемы лексикографии и» (18—20 мая 2015 г.), которая проходит раз в три года поочередно в Белоруссии, на Украине и в России и призвана координировать словарную работу по восточнославянским языкам: белорусскому, русскому, украинскому. На конференции обсуждаются как теоретические вопросы словарного дела, так и различные практические проблемы, проходит презентация новых словарей и баз данных. В 2015 г. ее организатором выступил Институт лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург).

Высокое качество докладов традиционно отличает конференции «Шмелевские чтения» и «Этнолингвистика. Ономастика. Этимология». XI Шмелевские чтения прошли 23—25 февраля 2015 г. в Институте русского языка им. В. В. Виноградова РАН (Москва). В этот раз они были посвящены проблеме речевых жанров

**An overview of the projects in linguistics supported by the Russian Foundation for the Humanities in 2015**

**Natalia A. Slioussar**

National Research University «Higher School of Economics», Moscow, 101000, Russia; St. Petersburg state university, St. Petersburg, 199034, Russia  
slioussar@gmail.com

в современном русском языке. Обсуждалась типология речевых жанров, критерии и методы их выделения, историческая динамика речевых жанров, их отражение в словарях, грамматиках и лингвистических корпусах. Конференция «Этнолингвистика. Ономастика. Этимология», состоявшаяся в сентябре 2015 г. в Уральском федеральном университете (Екатеринбург), как и в прошлые годы, ставит своей задачей диалог этих трех лингвистических дисциплин, прежде всего с целью реконструкции традиционной языковой картины мира. В докладах были задействованы материалы различных языков, прежде всего индоевропейских, финно-угорских и тюркских.

Среди регулярных мероприятий, посвященных определенной группе языков, поддержку РГНФ получили Тринадцатые балканские чтения. Они прошли 7—9 апреля 2015 г. в Институте славяноведения РАН (Москва). Чтения объединяют разные аспекты балканистики начиная с фонологии и грамматики и заканчивая лингвокультурологией и фольклором. В этом году на конференции обсуждалась концепция «Балканского тезауруса» — масштабного проекта, который планируется начать и постепенно разрабатывать в течение нескольких лет.

Международный конгресс по когнитивной лингвистике, который ежегодно проводится Российской ассоциацией лингвистов-когнитологов, прошел в этом году 30 сентября — 2 октября 2015 г. в Санкт-Петербургском государственном экономическом университете. Доклады, представляемые на конгрессе, обычно отличаются большим разнообразием, так как он охватывает очень широкий спектр тем, в той или иной степени связанных

с когнитивной лингвистикой, и принимает большое число участников.

Конференция «Научное наследие академика В. И. Борковского и современная русская словесность», прошедшая в Волгоградском государственном университете осенью 2015 г., продолжает традицию ежегодных Борковских чтений. Мероприятие было приурочено к 115-й годовщине со дня рождения Борковского и охватило достаточно широкий спектр тем (синтаксис, морфология, лексикология, словообразование в славянских языках), которые, согласно аннотации проекта, «отражают весь спектр научных интересов В. И. Борковского и его экстраполяцию на современные проблемы лингвистики».

Кроме того, в число поддержанных мероприятий, которые проводятся регулярно, вошли пятая всероссийская конференция «Стратификация национального языка в современном российском обществе» и стоящий несколько особняком научный семинар «Проблемы библейского перевода». Конференция посвящена социальной стратификации русского языка по профессиональным, возрастным и гендерным признакам. Она была проведена в октябре 2015 г. учебно-издательским центром «Златоуст» (Санкт-Петербург). Рассматривался как литературный русский язык, так и его некодифицированные формы. Научный семинар на протяжении многих лет проводится Институтом перевода Библии (Москва) и объединяет сотрудников института и его партнеров из многих регионов Кавказа, Сибири, Крайнего Севера. В 2015 г. его тема — «Культурные различия: поиск решений при переводе Библии на языки народов России и СНГ». Ставится вопрос о том, следует ли адаптировать переводы Библии к культурному контексту целевой аудитории, как и в какой степени.

Наконец, на фоне других регулярных конференций выделяется VII Крымский лингвистический конгресс «Язык и мир», который прошел 5—8 октября 2015 г. на базе Крымского республиканского института постдипломного педагогического образования в Ялте. Если основной целью всех прочих мероприятий является изучение какой-либо области лингвистики или группы языков, то у данного конгресса достаточно расплывчатая тематика: согласно аннотации, «участники конгресса занимаются исследованием самых разнообразных лингвистических проблем как традиционных, так и самых актуальных, порой довольно острых и неоднозначных. Однако все они объединены общей идеей: интеграцией для решения актуальных задач современной науки о языке, желанием

развивать лингвистику как одну из ведущих современных гуманитарных дисциплин».

Конференция «Первые Григорьевские чтения. Языковое творчество vs. креативность: эстетический, эвристический и прагматический аспекты» прошла в Институте русского языка им. В. В. Виноградова РАН (Москва) 12—14 марта 2015 г. в первый раз, однако планируется как регулярное мероприятие. Тематика конференции достаточно необычна: согласно аннотации, «данная проблематика обсуждается на международных конференциях впервые». Чтения посвящены 90-летию со дня рождения В. П. Григорьева (1925—2007), признанного специалиста в области лингвистической поэтики, стилистики и языка художественной литературы. На встрече обсуждались различные проявления языкового творчества, креативности, игры в художественных текстах (прежде всего поэтических), а также в детской речи, в языке Интернета, в медийном и рекламном дискурсе. Хотя чтения проводились в первый раз, состав участников оказался весьма представительным.

Переходя к разовым мероприятиям, поддержанным РГНФ в 2015 г., отметим еще одно с необычной тематикой: конференцию «Поэтический и философский дискурс: история взаимодействия и современное состояние», которая прошла в Институте языкознания РАН (Москва) 7—9 октября 2015 г. Цель конференции — опираясь на широкий языковой материал (тексты, написанные на русском, французском, английском, немецком, китайском и других языках, относящиеся к различным поэтическим и философским традициям и эпохам), установить, каковы универсальные и специфические черты этих дискурсов, определить, какова их динамика в диахронии, а также изучить принципы междискурсивного взаимодействия.

Также были поддержаны конференции «Язык и поэтика русского фольклора: к 120-летию со дня рождения В. Я. Проппа (1895—1970)», прошедшая 16—19 сентября 2015 г. в Петрозаводском государственном университете, и «Неология и неография: современное состояние и перспективы (к 50-летию научного направления)», которая состоялась 28—30 октября 2015 г. в Институте лингвистических исследований РАН (Санкт-Петербург). Первая посвящена фольклористике, вторая — проблемам лексикографического описания неологизмов, преимущественно на материале русского языка.

Среди мероприятий, посвященных тем или иным группам языков, — конференция

«Монголоведение в начале XXI века: современное состояние и перспективы развития», посвященная столетию Б. Х. Тодаевой, и конференция «Актуальные вопросы иберо-романского языкознания». Первая прошла 23—26 апреля 2015 г. в Калмыцком институте гуманитарных исследований РАН (Элиста), вторая — 24—26 сентября 2015 г. в Приволжском федеральном университете (Казань). На конференции «Монголоведение в начале XXI века» обсуждались не только лингвистические проблемы, но и вопросы фольклористики и литературоведения. Особое внимание было уделено изучению героического эпоса «Джангар», который занимает центральное место в работах Б. Х. Тодаевой, а также сравнительно-историческим исследованиям монгольских языков. Конференция «Актуальные вопросы иберо-романского языкознания» посвящена прежде всего лингвокультурологическим вопросам, проблеме сосуществования различных языков в одном регионе, языковой политике, билингвизму.

Похожая проблематика была затронута и на конференции «Роль Сибири в поликультурном и многоязычном мире современного евразийского пространства», которая прошла 23—25 октября 2015 г. в Омском государственном институте сервиса. Однако, согласно аннотации, мероприятие направлено в первую очередь не на решение собственно лингвистических задач, а на фиксацию и популяризацию опыта сибирского региона в вопросах межэтнического взаимодействия, его цель — подчеркнуть «значимость Сибири как территории коммуникативной успешности и культурной толерантности». Соответственно, на конференции представлены не только языковедческие работы, но и исследования из области истории, этнографии, педагогики и др.

Наконец, 17—20 июня 2015 г. в Северном филиале Российской правовой академии Министратва юстиции Российской Федерации (Петрозаводск) прошла конференция «Деловой и публицистический стили в истории русского языка и культуры». Тема конференции относится к такой области лингвистики, как история литературных языков, однако, как и в предыдущем случае, фокус внимания был смещен с собственно лингвистической проблематики на другие вопросы. Так, согласно аннотации, «стили языка и речи, стили художественной литературы и связанные с ними поведенческие типы служат своеобразными мериллами общественного развития, барометрами состояния общественных настроений, культурных, эстетических, аксиологических и проч. ориентаций ведущих сил

в обществе». Эта тема «особенно актуальна для нашей страны именно в настоящее время, когда общество, преодолевая культурологический нигилизм, порожденный в стране ситуацией рубежа XX—XXI веков, постепенно возвращается в русло собственной культуры».

Подводя итог, можно заметить, что среди поддержанных в 2015 г. конференций нет ни одной, посвященной таким ключевым областям лингвистики, как грамматика в целом, семантика (за исключением лексической семантики) и фонетика и фонология, а также целому ряду других направлений, в числе которых типология, экспериментальная, корпусная и математическая лингвистика, усвоение языка и т. д. Хорошо представленными оказались лексикология и лексикография и исследования дискурса, а также некоторые направления на стыке лингвистики и других дисциплин, в частности, фольклористика и особенно лингвокультурология.

### Лингвистические экспедиции

Поддержка экспедиционных проектов представляется одним из самых ценных направлений деятельности РГНФ в области языкознания, значимость этого направления невозможно переоценить. В 2015 г. фондом финансировалось шесть лингвистических экспедиций (меньше, чем в прошлом году, когда поддержку получили десять проектов). Все экспедиции направлены на исследование неиндоевропейских языков. Заметим, что это никак не отражает политику фонда в целом — РГНФ регулярно выдает гранты в том числе и на документацию диалектов и говоров русского языка.

Удмуртский институт истории, языка и литературы Уральского отделения РАН провел экспедицию «Язык и традиционная культура удмуртов в современных условиях». Планировалось собрать фольклорно-этнографический материал, а из лингвистических вопросов уделить особое внимание диалектным фонетическим и лексическим особенностям. Башкирский государственный университет организовал этнолингвокультурологическую экспедицию в южные районы республики Башкортостан. Основная цель экспедиции — описать этнолингвокультурологические особенности южного диалекта башкирского языка во взаимодействии с фольклором разных народов, говорящих на различных славянских, финно-угорских и тюркских языках.

Две экспедиции посвящены языкам и диалектам, количество носителей которых в последние годы резко сокращается. Институт филологии Сибирского отделения РАН продолжает полевые

исследования языков малочисленных этносов Северного Алтая (чалканцев и тубаларов). Эти языки внесены в «Красную книгу языков народов России» (1994). Сотрудниками Института филологии в соавторстве с другими учеными уже была создана база данных по чалканскому языку, которая теперь пополняется, началось формирование базы по тубаларскому языку. Тувинский государственный университет провел экспедицию, направленную на изучение этнолингвистических характеристик этнических тувинцев сумона Цагаан-Нур в Монголии. На данный момент эта группа насчитывает около 500 человек, которые занимаются преимущественно оленеводством. В рамках проекта запланировано сравнить устное народное творчество, обычаи и традиции тувинцев, проживающих в Монголии и Республике Тыва.

Ивановский государственный университет организовал экспедицию «Взаимовлияние языков цыган и татар Крыма (в прошлом и современности)». Крымские цыгане говорят на собственном диалекте цыганского языка с многочисленными заимствованиями из татарского и русского, и руководитель проекта В. Г. Торопов сыграл большую роль в его изучении (в частности, создал для него алфавит). В настоящее время большая часть крымских цыган проживает в Краснодарском крае, а не на территории Крыма, поэтому одна из целей экспедиции — сравнить лингвистические особенности этих двух групп и в перспективе предложить для языка крымских цыган единую письменную литературную форму.

Наконец, Московский государственный университет провел экспедицию по сбору данных уральских и алтайских языков. Цель экспедиции — продолжить изучение грамматического строя и организации лексикона бурятского и мордовских языков, начатое в прошлые годы. Отметим, что это единственный проект, предполагающий целенаправленный сбор материала из области грамматики и нелексической семантики (с применением грамматического анкетирования и других методов). Полученные данные предполагается осмыслить с точки зрения лингвистической типологии и различных грамматических теорий, как это делалось и ранее. Это представляется очень важным, так как делает собранный материал более доступным и интересным для лингвистов, работающих в рамках различных направлений внутри и за пределами Российской Федерации.

### Публикации

В 2015 г. финансирование РГНФ получили 26 проектов публикации научных трудов. Почти половина из них — тома многотомных

изданий, преимущественно словарей, что представляется абсолютно оправданным, так как они особенно нуждаются в такой поддержке. Большинство из них связано с русистикой: это выпуск 48 «Словаря русских народных говоров», выпуск 3 «Словаря промышленной лексики Северной Руси XV—XVII веков», выпуск 30 «Словаря русского языка XI—XVII веков», выпуск 21 «Словаря русского языка XVIII века». Часть словарей отражает язык художественной литературы: это выпуск 3 «Материалов к словарю метафор и сравнений русской литературы XIX—XX вв.», том VI «Словаря языка русской поэзии XX века», том 4 «Конкорданса к стихам М. Кузмина» и том I «Словаря фразеологии современного русского детектива» (в двух томах). Также был поддержан выпуск 10 «Общеславянского лингвистического атласа (серия лексико-словообразовательная)». Среди словарей и атласов, не связанных с русским языком, — выпуск V «Диалектологического атласа удмуртского языка» и том 5 «Этимологического словаря иранских языков». Двухязычный словарь всего один — том 3 «Большого академического русско-монгольского словаря в четырех томах».

Кроме того, РГНФ поддержал издание одного томного «Словаря языка поэзии И. А. Бунина», а также работы на стыке лингвистики и литературоведения — монографии «Андрей Платонов... и другие. Языки русской литературы XX века» и «Этнолингвистика и лингвокультурология художественных текстов Михаила Шолохова».

Финансирование получили три проекта, так или иначе связанные с изданием комментированных текстов. Во-первых, это фундаментальные труды «Ильина книга (XI в.): Исследования. Указатели» и «Новгородские грамоты на бересте (из раскопок 2001—2014 гг.)». Во-вторых, это сборник «Голоса корякской культуры: Лилия Аймык», содержащий тексты на корякском с глоссированием и комментариями и видеоприложения.

Остальные проекты охватывают разные лингвистические направления (морфологию, синтаксис, лингвокультурологию, историю лингвистики и др.), но опираются преимущественно на материал русского языка. Надо сказать, что все прошлые годы преобладание русского языка было менее заметным (особенно если не учитывать словарные проекты), поэтому говорить здесь о какой-то тенденции не приходится.

Среди коллективных монографий поддержку получили «Русская аспектология: в защиту видовой пары» под редакцией Анны А. Зализняк, «Категория оценки и система ценностей в языке и культуре» под редакцией С. М. Толстой и «Языковая политика в контексте современных языковых процессов» под редакцией А. Н. Биткеевой. Монография «Русская аспектология: в защиту видовой пары» состоит из двух частей. Первая — переработанный вариант книги Анны А. Зализняк и А. Д. Шмелева «Введение в русскую аспектологию» (2000), в которой формулируются аспектологические концепции, опирающиеся на идеи Ю. С. Маслова и Т. В. Булыгиной. Вторая включает серию статей, развивающих эти концепции, которые были ранее опубликованы в различных, в том числе труднодоступных, периодических изданиях и сборниках. Монография «Категория оценки и система ценностей в языке и культуре» продолжает серию работ из области семиотики, этнолингвистики и культурологии, начатую авторским коллективом еще в 1990-е гг. За это время был опубликован целый ряд коллективных монографий, а также этнолингвистический словарь «Славянские древности». Монография «Языковая политика в контексте современных языковых процессов» подводит итог исследованиям под руководством А. Н. Биткеевой, посвященным теоретическим и практическим

вопросам языковой политики (включая описание исторического развития ситуации и прогнозы на будущее). Материалом для исследования стала языковая ситуация в различных регионах Российской Федерации, где проживают носители тюркских, финно-угорских и монгольских языков.

Среди авторских монографий обращает на себя внимание фундаментальный труд И. С. Улукханова «Глагольное словообразование современного русского языка. Глаголы, мотивированные именами и междометиями». Финансирование получили относящаяся к области контрастивной лингвистики работа Е. Ю. Ивановой «Синтаксическая система болгарского языка на фоне русского» и книга В. И. Макарова «Формирование восточнославянской диалектологии как историко-лингвистической науки во II половине XVIII — I половине XX в.», систематизирующая обширный материал научных архивов Москвы, Санкт-Петербурга и Киева.

РГНФ поддержал также издание сборников статей двух авторитетных российских лингвистов: «*Philologica parerga. Статьи по этимологии и теории культуры*» К. Г. Красухина и «*Лингвистика, поэтика, текстология: избранные статьи*» Н. В. Перцова.